# Активно развивать всесезонные туристические комплексы

В Минкавказе России под председательством министра Российской Федерации по делам Северного Кавказа Сергея Чеботарёва состоялось совещание по вопросам эффективного развития и текущей деятельности туристско-рекреационных особых экономических зон (ОЭЗ) на территории Северо-Кавказского федерального округа.

В обсуждении приняли участие первый заместитель министра РФ по делам Северного Кавказа Одес Байсултанов, заместитель министра РФ по делам Северного Кавказа Ольга Рухуллаева, председатель Правительства Карачаево-Черкесской Республики Аслан Озов, председатель Правительства Чеченской Республики Муслим Хучиев, председатель Правительства Республики Северная Осетия – Алания Таймураз Тускаев, первый заместитель председателя Правительства Кабардино-Балкарской Республики Мурат Керефов, генеральный директор АО «Курорты Северного Кавказа» Хасан Тимижев.

Участники совещания обсудили реализацию мероприятий по развитию особых экономических зон туристскорекреационного типа «Архыз» в Карачаево-Черкесской Республике, «Ведучи» в Чеченской Республике и «Эльбрус» в Кабардино-Балкарской Республике, а также планы по перспективным проектам «Мамисон» в Северной Осетии - Алании и «Армхи» в Ингушетии.

Особое внимание было уделено вопросам привлечения и контроля деятельности резидентов на территории ОЭЗ, а также взаимодействия управляющей компании и региональных властей.

«Туризм в нашей стране является одной из самых важных и динамично развивающихся отраслей. Сегодня на Северном Кавказе активно развиваются всесезонные туристические комплексы «Архыз», «Эльбрус», «Ведучи». Мы видим хороший экономический и социальный эффект, большой спрос у российских и зарубежных туристов. Наша задача этот спрос удовлетворить на высшем уровне», отметил Сергей Чеботарёв, открывая совещание.

Глава Минкавказа России напомнил, что Правительством РФ утверждена Стратегия развития туризма в СКФО, которая в дальнейшем будет интегрирована в Стратегию развития туризма в Российской Федерации на период до

Участники заседания обсудили проблемные вопросы, препятствующие эффективному развитию особых экономических зон. В частности, речь идет о благоустройстве прилегающих к курортам территорий, создании и сохранении общей архитектурной и стилистической концепции комплексов, увеличении количества мест размещения туристов и соблюдении сроков их строительства

В целях повышения привлекательности туристического кластера в Северо-Кавказском федеральном округе были рассмотрены предложения по использованию площадок всесезонных комплексов для проведения спортивных и деловых мероприятий общероссийского и международного

## В «Страну Героев» из КЧР



Министерство туризма, курортов и молодежной политики Карачаево-Черкесии направило детей на отдых в военно-исторический лагерь «Страна Героев» в Крыму, организованный в рамках национального проекта «Культура».

Делегация из республики в количестве 20 человек будет пребывать в лагере, организованном на базе санатория «Здравница» в Евпатории на Крымском полуострове, с 31 июля по 13 августа.

В состав группы от Карачаево-Черкесии вошли юнармейцы, воспитанники Центра военно-патриотического воспитания молодежи города Черкесска, а также юные жители региона, входящие в реестр Баталпашинского казачьего отдела Кубанского казачьего войска.

В рамках работы лагеря опытные инструкторы научат ребят работать в команде, развивать навыки общения и лидерства. Каждый участник лагеря приобретет навыки самообороны без оружия, огневой подготовки и метания ножей. Получит возможность выполнить нормативы ГТО, освоит водные виды спорта, азы прыжков с парашютом и высотной подготовки.

Кроме того, по итогам смены участники создадут действующую игровую модель военной базы, организуют работу экспозиции Победы и караульную службу у обелиска Героям, снимут и проведут открытый показ фильма о победе в Великой Отечественной войне.

## Новый корпус для «Журавлика»

В г. Черкесске в рамках нацпроекта «Демография» началось строительство нового корпуса в детском саду «Журавлик» для малышей в возрасте до

Здание нового корпуса, рассчитанного на 80 мест, составит 1154 кв. метра. Оно рассчитано на 4 ясельные группы по 20 человек. Здесь будут располагаться все необходимые помещения: просторные спальни (47 кв. м), игровые (55,5 кв. м), буфетная, колясочная, раздевальная, а также большой зал для музыкальных и физических упражнений, площадь которого составит 110 кв. метров. Пройдут также работы по благоустройству территории нового корпуса со строительством теневых навесов с игровыми

зонами и малыми архитектурными формами. В настоящее время на объекте ведутся земляные рабо-

ты, строители приступили к устройству фундамента. Напомним, в рамках реализации федерального проекта «Содействие занятости женщин - создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» нацпроекта «Демография» поставлена задача по созданию условий для осуществления трудовой деятельности женшин, имеющих детей, включая достижение 100-процентной доступности дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет. Отметим также, что в Карачаево-Черкесии полностью отсутствует проблема с обеспечен-

ностью местами в детских садах детей от 3 до 7 лет. Пресс-служба Главы и Правительства КЧР. **ЕВЯТОГО** августа 1999 года на Зеленчукской ГЭС был завершён монтаж первого гидроагрегата мощностью 80 мегаватт и подписан акт Центральной комиссии о его сдаче в эксплуатацию. С этого момента началась новейшая история грандиозной эпопеи, стартовавшей в 1976 году, - строительства крупнейшего в Карачаево-Черкесии производителя электроэнергии. В течение последних 20 лет предприятие. впоследствии ставшее филиалом ПАО «РусГидро», прирастало новыми гидроагрегатами, гид-

роузлами и плотинами, модернизировало оборудование и осуществляло техническую оснащённость, отвечая вызовам времени. Но кроме жизненно необходимой для нашей республики электроэнергии предприятие вносит ещё и весомую

лепту в экономику КЧР солидными суммами налогов, в решение многих социальных вопросов, а строительство малых ГЭС сопровождается ростом новых рабочих мест. И это особенно ощутимо в сельской местности, где и находятся гидрообъекты.

О социальной ориентированности предприятия мы беседуем с начальником отдела управления персоналом В. ХОРОШЕ-ВОЙ. По профессии инженер-строитель, она более 30 лет трудится в энергетике и за это время видела и взлёт, и кризис, и возрождение строительства Зеленчукской ГЭС-ГАЭС. Как считает Валентина Петровна, успех любого предприятия - в сплочён-

ности трудового коллектива, с которым не страшны любые испытания. Очень многое зависит и от молодых грамотных специалистов, которые приходят на производство.

- МЫ ПО ПРАВУ гордимся нашими трудовыми династиями. Это семьи: Темижевых, Афанасенко, Никитиных, Ашуровых, Шимолиных, - рассказывает В. Хорошева. - На нашем предприятии такая преемственность поколений энергетиков приветствуется и поощряется тем, что дети работников, которые обучаются в профильных вузах, обеспечиваются ежемесячными типенлиями по результатам экзаменационной сессии на «хорошо» и «отлично». Так что «троечники» из этого списка выпадают. Нам нужны квалифицированные кадры, а не серая масса с дипломами. Отрасль всегда испытывает потребность в настоящих профессионалах, которым по плечу самые последние технические инновации. Кроме того, у нас проводится большая профориентационная работа, мы держим тесную связь со школами республики,

старшеклассники многих из них приезжают к нам на экскурсии. Видели бы вы. как загораются глаза ребят, когда они воочию видят, какие чудеса творит энергия воды, подчинённая умным машинам и механизмам!

Валентина Петровна, в этой связи расскажите о проекте «Энергокласс ПАО «РусГидро», который намечено реализовать вашим предприятием с

- Это один из механизмов реализации программы опережающего развития кадрового потенциала «От Новой школы – к рабочему месту». Данный проект уже успешно реализуется в 9 филиалах ПАО «РусГидро» с 2010 года. Цель проекта профориентация школьников 9-11 классов, популяризация профессии энергетика, знакомство с гидроэнергетической отраслью и деятельностью РусГидро, а также поддержка инженернотехнического творчества учащихся. Крепкие связи у нас сложились с республиканским технологическим колледжем: ребята успешно проходят на станции производственную практику, бывают на экскурсиях, которые проводят ведущие специалисты. Поэтому сочли целесообразным открыть энергокласс при этом колледже, где могут заниматься старшеклассники любых школ.

· Недавно, отдыхая в Архызе, видела, как юные волонтёры приводили в ляну. Не иначе, как очередная акция РусГидро «оБЕРЕГАй», подумали мы с друзьями, и не ошиблись...

- И это была очередная, уже 22-я, экологическая акция совместно с республиканским центром дополнительного образования детей (директор - Земфира Джанкёзова). За это время благодаря «оБЕРЕГАй» юные экологи очистили от мусора многие лесные опушки, берега не одной

реки, провели агитационные флешмобы и акции, посвящённые охране природы. ПАО «РусГидро» совместно с Центром дополнительного образования детей обустроило две экологические тропы в Архызе и одну в Тебердинском государственном биосферном заповеднике, что имеет

сов рек. - Можно было бы порассуждать и об огромной благотворительной деятельности вашего предприятия, которое постоянно оказывает материальную помощь дош-

просветительскую цен-

ность. Наше предприятие

проводит также акции по

детским домам, школам, поддерживает материнство и детство в рамках федерального благотворительного проекта «Рожлённые энергией» Но вернёмся к коллективу филиала «РусГидро», который живёт насыщенной жизнью благодаря различным программам и проектам. - Безусловно! «На рабо-

кольным учреждениям.

**СОЦИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ: ЖИТЬ НЕ ТОЛЬКО ПРОИЗВОДСТВОМ** 

восполнению рыбных запату, как на праздник» - это и про нас. Начну с волонтёрского движения, которое сплотило вокруг себя подлинных энтузиастов. Так, например, наши волонтёры уже давно шефствуют над памятниками и обелисками павшим защитникам пере-

по местам боёв. В рамках празднования пятнадцатилетия ПАО «РусГидро» у нас планируется провести ряд мероприятий, к примеру, творческий конкурс «Энергия таланта». Будем выбирать талантливых работников в танцевальном, вокальном, оригинальном жанрах. Победители будут выбраны путём онлайн-голосования. А прошлой осенью в Рус-Гидро стартовал проект «Шагаем вместе от Дальнего Востока до Северного Кавказа». Мы все вместе совершили виртуальный пеший марафон. В марафоне приняли участие 62 команды из 19 филиалов. А это более 6000 работников из 28 регионов России! Они включали шагомеры в своих смартфонах и таким образом вели подсчёт пройденных километров. Наша команда в лидеры не вышла, но главное ведь - участие в таком грандиозном виртуальном пешем мара-

валов Кавказа во время вой-

ны. Акция так и называется

- «Память на высоте». Наши

волонтёры поднимались на

Марухский и Санчарский

перевалы с этой целью, те-

перь собираются на Сан-

чарский. А поскольку до 75-

летия Великой Победы ос-

таётся меньше года, волон-

тёры-энергетики наметили

для себя несколько походов

Людмила ОСАДЧАЯ.

фоне от Паужецкой геотер-

мальной станции (Камчатка)

до Ирганайской ГЭС (Даге-

стан) длиной 26500 км!

Жизнь энергетиков насы-

щена событиями, и каждый рабочий день наполнен

смыслом. Поэтому мы гор-

димся своей профессией и

дорожим рабочими места-

На снимках: начальник отдела управления персоналом Валентина ХО-РОШЕВА; активисты акции «Память на высоте»; «оБЕРЕГАй» в Архызе.

Фото предоставлено пресс-службой Карачаево-Черкесского филиала ПАО «РусГидро».

**Т**ЕРВОГО августа заместитель управляющего ГУ-ОПФР по КЧР Ирина Тамбиева провела брифинг, в ходе которого были разъяснены вопросы о фирмахмошенниках, статусе предпенсионеров и корректировке пенсий.

КАК СООБЩИЛА Ирина Тамбиева, в органы Пенсионного фонда России всё чаще стали поступать сигналы от пенсионеров о том, что им звонят представители фирм, называющих себя юридическими организациями, и предлагают услуги по

вой информации, на которые уже откликнулось нема-

ло граждан В последнее время сотрудники территориальных органов Пенсионного фонда по КЧР еженедельно получают подобные письма. - Граждан вводят в заб-

нальные данные, не имеют. Поэтому все обещания о конкретных прибавках или невыплаченных суммах пенсий не соответствуют действительности. Граждане оплачивают услуги по составлению заявлений о перерасчете пенсии, а получив ответ от Пенсионного фонда, узнают, что в соответствии с законодательством перерасчет пенсии или дополнительные выпла-

# ЛЬГОТАХ, МОШЕННИКАХ И ИНДЕКСАЦИИ ПЕНСИЙ

проверке правильности расчета пенсии. Чтобы вызвать доверие пенсионера, в ходе телефонного разговора сразу называется конкретная сумма прибавки, которую будет получать пенсионер, если воспользу-

ется услугами фирмы. Стоимость услуг по составлению обращения в Пенсионный фонд достигает нескольких тысяч рублей. При этом офисы самих фирм расположены либо за пределами данного субъекта, либо во временно арендуемых помещениях, а обращения пишутся по одному шаблону и представляют собой простую подборку ссылок на законы, зачастую даже не относящихся к конкретной ситуации.

Также такие фирмы размещают рекламные сообщения в средствах массо-

луждение, предлагая им несуществующие перерасчеты размера пенсии. Напоминаем, что определение права на пенсию и ее размера производится специалистами Пенсионного фонда в строгом соответствии с законом на основании документов, подтверждающих периоды работы и иной деятельности гражданина, нестраховые периоды (служба в армии, уход за ребенком до 1,5 лет, уход за нетрудоспособными гражданами и инвалидами и др.) сведений о среднемесячной заработной плате до 2002 года и других сведений. Посторонние лица доступа к выплатным делам и программным комплексам ПФР, в которых содержится информация об установленных гражданам размерах пенсий и иные персоявила Тамбиева

Получить разъяснения, из чего складывается пенсия, какой стаж был учтен при установлении пенсии и т.д., граждане могут бесплатно, обратившись в органы Пенсионного фонда. Обращение в ПФР, написанное в произвольной форме, можно направить по почте или через онлайн-приемную на сайте www.pfrf.ru. Также все интересующие вопросы можно уточнить на личном приеме у специалистов клиентской службы

Чтобы обратиться в Пенсионный фонд с заявлением. также нет необходимости в посредничестве какихлибо фирм. Заявление можно подать на личном приеме в ПФР или МФЦ, направить почтой или оформить в электронном виде в «Личном кабинете гражданина» на сайте Пенсионного фонда или через портал госус-

Еще один вид обмана так называемая юридическая консультация онлайн. - В Интернете сейчас

большое количество «нео-

фициальных сайтов Пенсионного фонда России», через которые транслируется недостоверная информация о пенсионных и социальных выплатах и оказываются сомнительные услуги. Плохо структурированная организация сайтов-подделок и наличие большого количества рекламных баннеров сильно осложняют восприятие информации. Делается это умышленно, поскольку на помощь растерявшемуся в информационном хаосе пользователю всегда приходит онлайн-чат с «пенсионным юристом», предлагающим разобраться со всеми вопросами. Переписка при этом длится недолго, и для решения проблемы человеку практически сразу предлагается оставить контактный номер телефона. Через некоторое время на него поступает звонок с предложением обратиться в «правовой центр поддержки», где ему обещают помочь с оформлением причитающихся выплат. Такая помощь, само собой, не бесплатна и стоит не дешево, но об этом потенциальная жертва «пенсионных юристов» узнаёт потом, равно как и о том, что обещанных выплат в действительности не существует, - сказала Тамби-

Окончание на 2-й стр.

# Коротко

■ Филиал «Россети Северный Кавказ» - «Карачаево-Черкесскэнерго» вошел в число тех подразделений компании, где в течение полутора месяцев будут трудиться бойцы сводного студенческого отряда «Эльбрус». В настоящее время семь студентов Северо-Кавказской государственной академии (г. Черкесск) осваивают азы профессии, посещают крупные энергообъекты филиала, вместе с наставниками проводят технические осмотры линий электропередачи, трансформаторных пунктов и подстанций. Будущие энергетики также стали инициаторами и организаторами интерактивного занятия по электробезопасности для воспитанников детского загородного лагеря «Лесной» в Прикубанском районе Карачаево-Черкесии. В игровой форме вместе с детьми они повторили правила электробезопасности, посмотрели познавательные мультфильмы о пользе и опасности электрического

тока, провели эксперимент по выработке статического напряжения на волосах с помощью шарика, прошлись «гусиным» шагом или, как его назвали дети, «лунной» походкой, выявили самых внимательных слушателей в ходе викторины. По результатам всех этапов занятия был выявлен самый лучший знаток правил электробезопасности. Им стал ученик 8 класса школы № 16 Черкесска Артур Степанов, который был награжден специальным призом.

■ Семеро бойцов строительного студенческого отряда «Эльбрус» в рамках трудовой смены посетили учебный полигон филиала «Россети Северный Кавказ» «Карачаево-Черкесскэнерго» в Адыге-Хабльских районных электрических сетях. Студенты Северо-Кавказской государственной академии отработали навыки тушения пожара и освоили азы подъема на опору линии электропередачи, получили массу полезной теоретической информации, которая приго-

дится им в дальнейшей уче-

# ВНИМАНИЮ читателей:

В редакции существует льготная подписка на газету «День республики»!

ПОЛУЧЕНИЕ ГАЗЕТЫ ПО АДРЕСУ: г. Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 1-й этаж.

Подпишись – будь в курсе событий!



# О ЛЬГОТАХ, МОШЕННИКАХ И ИНДЕКСАЦИИ ПЕНСИЙ

Окончание. Начало на 1-й стр.

Далее был затронут вопрос о россиянах, достигших предпенсионного возраста.

С начала года Пенсионный фонд России предоставляет сведения о россиянах, достигших предпенсионного возраста. За 6 месяцев текущего года льготный статус предпенсионера был подтвержден у более тысячи жителей Карачаево-

Границы предпенсионного возраста обозначены в течение 5 лет до наступления пенсионного возраста, для получения льгот по линии службы занятости населения (повышенный размер пособия по безработице, профобучение и т.д.) и по диспансеризации (работающие предпенсионеры могут воспользоваться правом на оплачиваемый выходной для прохождения диспансеризации). Предпенсионеры также имеют право на ряд льгот, таких, как налоговые льготы, наступающие в границах «старого» пенсионного возраста: 55 лет для жен-

Несмотря на то, что для многих россиян пенсионный возраст с 2019 г. не

щин и 60 лет для мужчин.

поменялся, право на предпенсионные льготы им все равно было предоставлено. Это относится, например, к многодетным мамам с пятью детьми и некоторым гражданам, имеющим право на досрочное назначение В случае необходимости

статус предпенсионера может быть подтвержден в рамках межведомственного взаимодействия, благодаря защищенным электронным каналам связи. Для того чтобы оформить льготу, гражданину достаточно просто подать заявление. Самостоятельно обращаться в Пенсионный фонд нет необходимости, данные будут переданы в электронной форме по каналам СМЭВ, через Единую государственную информационную систему социального обеспечения (ЕГИССО) и электронному взаимодействию с работодателями. К примеру, предпенсионеру для ос-

вобождения от уплаты имущественного налога на жилье и земельного налога достаточно просто подать заявление в налоговый орган, специалисты которого самостоятельно сделают запрос в ПФР для подтверждения статуса заявителя. Аналогичное взаимодействие у ПФР налажено с центрами занятости и непосредственно с работода-

Кроме этого, подтвердить льготный статус предпенсионер может и самостоятельно, лично обратившись в Управление ПФР или

Справку в формате PDF и XML можно также получить в «Личном кабинете гражданина» на официальном сайте ПФР. Для этого необходимо войти в Личный кабинет при помощи пароля и логина учетной записи, после регистрации на Едином портале государственных услуг. Выбрать в разделе «Пенсии» вкладку «Заказать справку (выписку): об отнесении гражданина к категории граждан пред-

пенсионного возраста», после чего указать орган куда предоставляются сведения, - Федеральная налоговая служба России, орган государственной власти РФ в области содействия занятости населения, работодатель. При желании сформированную справку можно получить на электронную почту, сохранить, распечатать, а также просмотреть в разделе «История обраще-

Также Ирина Тамбиева

сообщила, что с 1 августа жителям КЧР, получающим страховую пенсию по старости и по инвалидности и работавшим в 2018 г., произведен беззаявительный перерасчет пенсий. Перерасчет затронул порядка 30 тысяч работающих пенсионеров Карачаево-Черкесии. Как и в прошлом году, его произвели в баллах. Максимальная прибавка в результате перерасчета составит 261,72 рубля. Сумма прибавки может быть меньше, если пенсионер за год заработал менее трёх баллов. Помимо перерасчета страховых пенсий работающих пенсионеров, с августа увеличена пенсия тех граждан, кто уже получает свои пенсионные накопления в виде срочной пенсионной выплаты или в виде накопитель-

Светлана ОСЕЦКАЯ.

Что делать, если НДФЛ

или другой налог уплачен не

на тот счет? Необходимо

обратиться в налоговый

орган с заявлением о воз-

врате ошибочно внесенного

платежа, не забыв указать

реквизиты банковской кар-

**Е** ТАК ДАВНО в России вступили в силу изменения в Жилищном кодексе РФ, касающиеся размещения коммерческих объектов в жилых домах. В большинстве жилых многоэтажек квартиры соседствуют с офисами, магазинами, аптеками и другими коммерческими объектами. Закон разрешает организовывать бизнес в специально оборудованных нежилых помещениях многоквартирного дома и даже использовать для профессиональных и предпринимательских целей собственную квартиру. Эксперты Федеральной кадастровой палаты Росреестра разъяснили, какие виды коммерческой деятельности можно вести в многоэтажном жилом доме.

МНОГОКВАРТИРНЫЙ дом – это здание, большая часть которого отведена под жилые помещения. Во многих домах старой застройки квартиры на первых этажах давно переведены собственниками в разряд нежилых, переоборудованы и функционируют как торговые точки и предприятия сферы услуг. В современных новостройках первые этажи изначально проектируются застройшиками как нежилые – для размещения различных объектов коммерции. Помещения оснашены отдельными входами. витринами, подключены к инженерным системам. Закон позволяет гражданам менять назначение помещения с жилого на нежилое и обратно и устанавливает определенные стандарты для эксплуатации помещения в зависимости от выбранного назначения.

жилые помещения

Российское законодательство допускает использование жилых помещений не только по прямому назначению - для проживания, но также для ведения бизнеса.

Так, согласно статье 17 Жилищного кодекса профессиональную или индивидуальную предпринимательскую деятельность в жилом помещении могут вести законно проживаюшие в нем граждане при условии, что будут соблюдены права других жильцов, а также требования, которым должно отвечать жилое помещение. Другими словами, работа предпринимателя не должна доставлять неудобств другим жильцам квартиры, а также соседям по дому, приводить к нарушению санитарных норм и правил техники безопасности при эксплуатации жилого помещения, наносить ущерб инженерному оборудованию или конструкции здания. Вести бизнес в домашних условиях имеют право физические лица, зарегистрировавшиеся как индивидуальные предприниматели или самозанятые. Часто дом и работу таким образом совмещают репетиторы, переводчики, юри-

бюро, ателье, магазин, кафе-кондитерскую - с вывеской, отдельным входом и штатом сотрудников предпринимателю придется перебазироваться из квартиры в помещение с назначением «нежилое». нежилые помещения

Нежилые помещения в многоквартирном доме предназначены только для ведения коммерческой, административной, общественной и другой деятельности и не могут использоваться для временного или постоянного проживания граждан. Как правило, в них располагаются магазины, аптеки, салоны красоты. офисы, медицинские учреждения, детские сады, их и выше, но в таком случае находящиеся непосредственно под ними объекты недвижимости тоже должны быть нежилыми. По закону, каждый нежилой объект необходимо оснастить отдельным входом, поэтому владельцы квартир на этажах выше первого редко пользуются правом сменить назначение помещения на «нежилое»: практика показывает, что посещаемость коммерческого объекта во многом зависит от его доступности.

В большинстве случаев в нежилой фонд переводят свои квартиры жильцы первых этажей в типовых многоэтажках, проекты которых не предполагали устройства специальных помеще-

# А В СОСЕДНЕЙ КВАРТИРЕ -

сты, бухгалтеры, программисты, веб-дизайнеры, портные и т. д. Кроме того, в некоторых квартирах жилых домов всё еще действуют малые средства размещения: мини-гостиницы и хостелы.

Действующее законодательство также не препятствует организации в квартире небольшого частного производства, например, по изготовлению тортов. фасовке и упаковке товаров, мыловарению. Но рассчитывать на большие объемы выработки не получится: Жилищный кодекс запрещает размещать в жилых помещениях промышленные производства. Таким образом, возможность использования приборов или станков, нарушающих допустимые уровни шума или вибрации и потребляющих большое количество электроэнергии, ав-

томатически исключаются. Другой запрет Жилищного кодекса распространяется на ведение в жилых помещениях миссионерской деятельности, за исключением случаев, предусмотренных статьей 16 Федерального закона № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объеди-

При желании масштабировать бизнес, организовать в многоквартирном доме полноценный офис.

предприятия коммунально-

бытовой сферы и т. д. Деятельность в нежилом помещении строго ограничена противопожарными, санитарными и градостро-

ительными нормами и не должна приводить к загрязнению воздуха и территории жилой застройки, превышению допустимого уровня шума, создавать угрозу жизни или здоровью жильцов дома. В частности, закон запрещает размещать в жилых домах магазины по продаже москательно-химических товаров, взрывоопасных веществ и материалов, синтетических ковровых изделий, автозапчастей, шин, автомобильных масел. Под запрет также попа-

дают заведения, работаюшие после 23 часов, учреждения и магазины ритуальных услуг, склады любого назначения, специализированные рыбные магазины, бани и сауны, прачечные и химчистки, общественные туалеты.

В многоквартирных домах нежилые помещения зачастую располагаются на первых и цокольных этажах. Не запрещено размещать ний для ведения бизнеса. Правда, с недавнего времени эта процедура сильно усложнилась. Согласно Федеральному закону № 116-ФЗ «О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации», прежде чем обращаться в уполномоченный орган с заявлением о переводе жилого помещения в нежилое, собственник должен заручиться письменным согласием каждого владельца примыкающих к его квартире помещений, а также большинством голосов владельцев

Закон не имеет обратного действия, но наделяет жильцов правом решать, будет ли открыто очередное коммерческое помещение в

жилых и нежилых помеще-

ний, расположенных в доме

и подъезде.

Пресс-служба Кадастровой палаты

КАК ВЕРНУТЬ ОШИБОЧНО УПЛАЧЕННЫЙ НАЛОГ?

**С** 2019 года в Налоговом кодексе появилось новое понятие - единый налоговый платеж или ЕНП. ЕНП это денежные средства. которые гражданин может добровольно перечислить в бюджетную систему Российской Федерации в счет уплаты имущественных налогов с помощью одного расчетного документа, в том числе авансом до получения налогового уведомления. Денежные средства зачисляются на соответствующий счет Федерального казначейства для уплаты налога на имущество физических лиц, транспортного и земельного налогов

С 1 января 2019 г. в «Личном кабинете налогоплательшика для физических лиц» на сайте ФНС России появилась новая функция

«Пополнить авансовый ко-

С его помощью граждане могут перечислять деньги на будущую оплату имущественных налогов, а при наступлении срока уплаты транспортного и земельного, а также налога на имушество физлиц, инспекция сама проведет их зачет. Платежи будут поступать в бюджеты по месту нахождения соответствующих объектов налогообложения.

Единый налоговый платёж введен с целью упрощения порядка уплаты гражданами имущественных налогов, в том числе и досрочно.

Между тем в последнее время участились случаи, когда на авансовый кошелек налогоплательщики переводят суммы за другие налоги, например НДФЛ или страховые взносы. Если перевести деньги за эти и другие налоги. то суммы не будут отражены на лицевом счете налогоплательщика, у него появится задолженность.

Во избежание образова-

ния залолженности Управление Федеральной налоговой службы по КЧР обращает особое внимание налогоплательшиков, что данный сервис предусматривает пополнение авансового кошелька только по трем налогам - на имущество, земельному, транспортному и не предусматривает уплату суммы налога на доходы физических лиц (далее -НДФЛ). Оплатить самостоятельно исчисленный гражданином НДФЛ можно с помощью электронных сервисов ФНС России «Заплати налоги» и «Заполнение пла-

ты или счета, на который должны вернуться деньги. Можно подать заявление не о возврате, а о зачете в счет будущих платежей или задолженности по другим налогам. К заявлению необходимо приложить платежное поручение или квитанцию о проведенном ошибочном платеже. Заявление о

возврате/зачете можно на-

править через «Личный ка-

бинет» или сервис «Обра-

титься в ФНС» на сайте ФНС

тежного поручения»

Ольга МИХАЙЛОВА.

■ АЗВИТИЕ агропромышленного комплекса являет- официальным отчетам, ся одним из важнейших направлений деятельности российского правительства. Как отметил Президент РФ Владимир Путин: «Сельское хозяйство — давно национальный проект, размеры поддержки измеряются сотнями миллиардов рублей». Действительно, в этом направлении делается много, однако есть и серьезные системные проблемы, которые снижают эффективность государственной помощи. Мы попытались разобраться, насколько доступна эта помощь труженикам АПК.

### **ЛЬГОТНОЕ**

**КРЕДИТОВАНИЕ** В конце 2016 года Правительством РФ был принят долгожданный для аграриев документ. Постановлением от 29 декабря 2016 года №1528 «О кредитовании сельскохозяйственных товаропроизводителей по льготной ставке» устанавливался новый механизм льготного кредитования, согласно которому сельхозтоваропроизводитель сразу получает кредит по низкой ставке, не отвлекая собственные средства на уплату процентов, возвращения которых нужно

ждать, как это было ранее. Итак, с начала 2017 года банки стали напрямую выдавать кредиты под 5% и ниже. Согласно новым правилам, желающие получить льготный кредит должны подать заявки в уполномоченные банки, которые потом формируют реестр потенциальных заемщиков и передают его на согласование в Минсельхоз РФ.

Новый механизм кредитования аграриев по льготной ставке от 2% до 5% одна из главных тем в сельском хозяйстве в последние три года. Постановление было принято восторженно. но нотки скептицизма у некоторых все же присутствовали. В частности, многие говорили, что субсидий на

всех может не хватить. Всего в 2017 году уполномоченными банками Карачаево-Черкесии было выдано краткосрочных и инвестиционных льготных кредитов в рамках программы, разработанной Минсельхозом РФ, на общую сумму более 1,5 миллиарда руб-

Однако вопреки правительственным отчетам льготное кредитование в предыдущие годы оказалось сложно доступным для аграриев. Программа стартова-

ла в начале февраля 2017го, но когда крестьяне обратились в уполномоченные банки за оформлением кредитов, то 80% получили отказ с формулировкой «отсутствие бюджетных лимитов». Причина простая крупные сельскохозяйственные холдинги, системообразующие для того или иного региона, в том числе и в Карачаево-Черкесии, в плане налоговых поступлений, выбрали все бюджетные лимиты льготного кредитования, не оставив мелким и средним хозяйствам возможности поучаствовать в этой программе.

В 2018 году правительство, вняв жалобам мелких и средних аграриев, внесло в программу изменения. В частности: введены лимит льготного кредита на одного заемщика; обязательный минимальный лимит льготного кредитования малых и средних форм хозяйствования - 20% всех льготных кредитов должны поступать мелким и средним аграри-

В 2018 году сумма льготного кредитования превысила 2 миллиарда рублей. Фермеры, крупные сельхозпроизводители и банкиры уже успели оценить преимущества нового механизма - льготная ставка, позволяющая сделать заемные средства более доступными для сельхозтоваропроизводителей, привлекала дополнительные инвестиции в отрасль. Полученные средства предприниматели потратили на сезонно-полевые работы, на приобретение племенного скота, специализированной техники, оборудования, необходимых в сельском хозяйстве, и

на текущие расходы. 2017-2018 годы названы правительством годами «кредитного бума» в сельском хозяйстве. Согласно было выдано почти 8000 льготных займов на сумму 650 млрд рублей, в 2019 году Минсельхоз объявил, что продолжит стимулирование отрасли.

Между тем, аграрии продолжают сетовать на недоступность льготного кредита. Фермеры отмечают проблемы, в частности, связанные с требованиями по соблюдению предельного уровня софинансирования.

Так, фермеры Карачаево-Черкесии весьма критично высказываются об условиях льготного кредитоварили потребительский кредит на коммерческих условиях от 17% годовых, признав тем самым его кредитоспособность. Есть и те. кто жалуется на несправедливое, по их мнению, условие для предоставления льготного кредита, выдвигаемое «Россельхозбанком». наличие на счету 40% от запрашиваемой суммы. Ведь такое условие может выполнить только крупное успешное хозяйство. Получается, что на льготы могут рассчитывать те, у кого и так все хорошо, а тот, кому действительно нужна помощь, дол-

на мелкие и средние хозяйства в 2017-2018 годах пришлось лишь 20% льготных кредитов. Однако если посмотреть на соотношение средних, мелких форм и крупных агрохолдингов в структуре агропромышленного произволства, то вилно, что холдинги составляют менее 2% от общего числа всех сельхозпроизводи-

Получается, что 80% всех льготных кредитов достаются агрохолдингам, которых менее 2% от общего числа всех аграриев, и это ключевая проблема сегодня.

#### КРЕДИТЫ на инвестпроекты

В начале февраля 2017 года стало известно, что правительство России намерено расширить господдержку за счет получателей коммерческих кредитов на инвестпроекты, в том числе за счет предоставления им льгот. Мера может быть действенной, учитывая, что рентабельность в замкнутом цикле производства готовой продукции очень хорошая, а для того, чтобы стимулировать различного рода инвестиционные проекты, необходимы дешевые

ственного предприятия сегодня зависит не от количества имеющихся тракторов и комбайнов, а от количества механизаторов, доярок и телятниц.

За последние три года банкам довелось работать более чем с сотней хозяйств, как крупных, так и небольших. При всем разнообразии их проблем основной остается кадровая. Средний возраст работников в сельском хозяйстве -45-60 лет. А учитывая, что ежегодный набор в аграрные университеты критичесприходятся на погоду и микроэкономические процес-

# НЕ УЧИТЕ ФЕРМЕРА ЖИТЬ, ПОДДЕРЖИТЕ МАТЕРИАЛЬНО.

Схема льготного кредитования



ния, которые предъявляют уполномоченные банки.

Фермеры жалуются на недоступность льготных кредитов. К примеру, хозяйствующему более 20 лет предпринимателю отказали в выдаче льготного кредита под 2%-5%, но тут же одобжен влезать в кредитную кабалу.

Кому же в действительности достаются льготные кредиты и какие проблемы сегодня стоят перед сельскохозяйственным секто-

Как показывает практика,

Чтобы решить ее, необходимо скорректировать соотношение кредитных лимитов для крупного и среднего бизнеса в сфере сельского хозяйства, в противном случае ситуация прошлого года может повториться и в наступившем сезоне

срок. Однако трудность заключается в том, что сегодня отношения между крестьянином и переработчиком построены, по сути, так же, как между поставщиком и торговой сетью.

Инвестор, получающий льготный кредит на строительство завода по переработке зерна, начинает ставить свои условия крестьянам, у которых он это зерно закупает. В результате никакой поддержки аграрии не получают, и просто создается еще одна «торговая сеть». Проблема решится, если государство «отшлифует» данный механизм и сделает господдержку адресной, идущей именно сельхозпроизводителям.

#### ДОЯРКА -ДВИГАТЕЛЬ АПК

Господдержка в сельском хозяйстве - необходимость. и сегодня действует множество программ по стимулированию отрасли. Это и субсидии на растениеводство, животноводство, перевозку железнодорожным транспортом, льготное кредитование и т.д. Однако отсутствует главное - механизм стимулирования привлечения наемного труда в сельскохозяйственное производство.

кредиты на длительный ки сокращается, молодые специалисты в отрасли появятся не скоро. Причина банальна - низкий уровень заработных плат. Выходом могла бы стать программа достойного субсидирования на одного наемного сотруд-

ника в сельском хозяйстве. Еще одна точка роста создание централизованного экспорта сельскохозяйственной продукции первичной переработки. Это помогло бы решить проблему низкой рентабельности отрасли и добиться стабильного ценообразования, не зависящего от вмешательства государства. Показательна в этом смысле ситуация 2017 года, когда в ответ на критическое падение цен на зерновые в результате внутреннего перепроизводства государство ввело закупочные интервенции. Однако с учетом того, что в интервенционный фонд закупается менее 1% валового сбора урожая, мера оказалась предсказуемо неэффективной и никак не повли-

яла на ценообразование. Сельское хозяйство традиционно остается одной из самых сложных в плане привлекательности для вложения инвестиций отраслей, где от человеческого фактора зависит лишь 50%

Успех сельскохозяй- успеха. Остальные 50%

К примеру, 2016 год был

хорошим по урожайности, и цены на сельхозпродукцию

держались на высоком уровне. Подогревала интерес к отрасли и санкционная политика в отношении импорта. Многие аграрии произвели глубокую модернизацию производства, увеличили производственные мощности. На этой волне в начале 2017 года участники рынка кратно увеличили долговую нагрузку своих хозяйств, рассчитывая, что цена на зерно останется на прежнем уровне или разумно снизится на 15-20% при достаточном урожае.

Падение цены на 60-70% стало неожиданностью. Вполне логичным шагом со стороны государства на этом фоне выглядела принятая программа субсидирования на перевозку сельхозпродукции железнодорожным транспортом: крестьянам было выгоднее потерять выращенный урожай на собственных складах, чем нести расходы на его погрузку и транспортировку, поскольку в момент пиковой отгрузки зерна в сентябре себестоимость начала превышать ценовые предложения по закупкам. При этом надо понимать, что себестоимость - это лишь текущие операционные расходы, не включая траты на погашение креди-

Прогнозируя развитие отрасли, можно с уверенностью сказать, что цена на сельхозпродукцию будет меняться. Однако как именно, предугадать невозможно. Идеальным вариантом для аграрного бизнеса станут показатели сбора урожая чуть ниже среднего. В этом случае спрос и предложение придут в равнове-

#### Армида КИШМАХОВА. Схема

составлена автором.

При подготовке статьи были использованы материалы с официальных сайтов Минсельхоза России, ПАО «Россельхозбанк».



#### Юбилей

**Е**СЛИ спросить заслуженного ветеринарного врача КЧР Абук-Алия Джамашуевича ЧОТЧАЕВА (на снимке), недавно отметившего свой 80-летний юбилей какие воспоминания для него как бальзам на сердце, он ответит:

- Воспоминания о родителях. Я появился на свет, как говорят в Америке, «на солнечной стороне общества», не в последнюю очередь потому, что мой дедушка Чотча Коналиевич Чотчаев в начале двадцатого века руководил работой общенародного Тере карачаевцев и был одним из самых честных, неподкупных, бескомпромиссных защитников интересов родного народа, собственно, за это и за большой авторитет среди простых людей он и

Боташев, один из самых известных, авторитетных ветеринаров КЧР, говорил: «Я всегда поражался тому, как быстро Абук-Али умел входить в курс любого дела. Достаточно сказать, что он первым в Карачаево-Черкесии организовал лечебно-кормовые пункты, благодаря его профессионализму на территории Карачаевского района не получили распространения такие заразные болезни, как ящур, бруцеллез, сибирская язва и так далее. Именно он заложил основу искусственного осеменения коров в районе. Его методу лечения «беломышечной болезни» молодняка приезжали учиться молодые ветеринары со всех районов. А сколько семинаров для зооветспециалистов он провел на базе совхозов района, на которых осваивались пути улучшения сохранности скота, его породности, своевременной

**«B YEM BEPA** 

диагностики болезней жи-

Это общеизвестный

факт. Благодаря

кропотливой ле-

чебно-профилак-

тической работе

Абук-Али Джама-

шуевича акклима-

тизировались, со-

хранились и стали

размножаться в

Учкуланском и Да-

утском ущельях

яки и козы, заве-

зенные в Карачае-

во-Черкесию с да-

лекого Памира,

горного Алтая и

Узбекистана, а карачаевс-

кая порода овец была не

только сохранена от полно-

го исчезновения, но и стала

бесценным брендом рес-

публики. А все потому, что

он никогда не был кабинет-

ным «червем». Помните у

Сологуба: «Скажу простей-

шими словами, в чем вера

крепкая моя, кто ходит го-

Абук-Али много физичес-

Работа требовала от

вый Карачай и другие.

лыми стопами, тот

правде бытия»?

вотных!»

КРЕПКАЯ

**K...ROM** 

несмотря на то, что его се-

мья еще до Октябрьской

революции арендовала в

течение 25 лет земли у ка-

бардинских князей Атажу-

киных, на которых содержа-

лись более трех с полови-

ной тысяч овец и табун в 150

лошалей. Достаточно ска-

зать, что именно события.

связанные с именем моего

мудрого, благородного

деда Чотчи Коналиевича,

легли в основу поэмы клас-

сика карачаевской литера-

туры Иссы Каракотова «Бо-

животноводом был и его

старший сын Джамашу -

мой отец. Он в совершен-

стве владел русским, кабар-

динским языками, все это

вкупе с красивой, муже-

ственной внешностью на-

столько подкупило князя

Атажукина, что он захотел

породниться с семьей Чот-

чи, но, прознав об этом, дед

тотчас вызвал сына в Боль-

шой Карачай и засватал ему

семнадцатилетнюю Мекку –

девушку из знатного рода

Боташевых. Иными слова-

ки народилось много –

Абук-Али, Азрет-Али, Асият,

Марьям, Фатима, Ойсул-

Кара, Сулемен, Зарият, вот

только трое последних

умерли в раннем детстве, в

Средней Азии, куда был де-

портирован карачаевский

нас выселяли, и потому я

мало что помню, но расска-

зы отца о родине, о своих

достославных предках я за-

помнил навсегда, потому

что рано повзрослел. Буду-

чи подростком, я уже был

арбакешем – возил на арбе

все необходимое отцу для

работы в колхозе в селе Ма-

маевка Арысского района

Южно-Казахстанской обла-

окончил школу, а тут и 1957

год подоспел. Пришло вре-

мя возвращаться на роди-

ну, но, увы, без родителей,

которые остались лежать в

спросил меня: «На кого бы

ты хотел выучиться, сынок?»

- вспоминает Абук-Али Джа-

- Помню, отец как-то

После окончания инсти-

песках Средней Азии...

В этом селе Абук-Али

Мне было пять лет, когда

Детей у Джамашу и Мек-

ми, мою маму.

народ.

В свое время крупным

гач и бедняк».

Муж моей тети Ширдан

дощатые столы, инструментарий, шовные материалы. Естественно, если какой-то тяжелый, неординарный случай (а в моей практике их было немало), я ставил диагноз «на ощупь», по клинике, опираясь лишь на свой опыт и интуицию.

И опыт и интуиция его никогда не подводили. А еще его отличали ответственность и принципиальность. Неслучайно сегодня он не без гордости говорит:

- В бытность мою главврачом, а я проработал в этой должности восемнадцать лет, не было в городе и в районе зарегистрировано ни одного случая отравления продуктами питания, я имею в виду мясо.

Стоит ли удивляться, что наград за добросовестный труд у Чотчаева немерено? Но есть среди них одна, которой Абук-Али дорожит больше всего. Это почетный диплом. подписанный председателем народного контроля СССР Я. Пельше за ботала до ухода на пенсию. Остальные трое сделали как говорится, три шага в разные стороны. Старшая дочь Фатима - кандидат педагогических наук, доцент КЧГУ; Рашид окончил Ростовскую экономическую академию и Ростовскую академию управления, работает заместителем председателя городской Думы КГО: Осман окончил также Ростовскую экономическую академию и юридический факультет в Ставрополе, является генеральным директором фирмы «Инвест» и депутатом Карачаевского городского округа.

Абук-Али Джамашуевич, я знаю, вы избраны президентом рода Чотчаевых, но не просто отбываете почетную «повинность» а делаете все для того, чтобы помочь сородичам, в частности, советуетесь с людьми, попутно расспрашивая об их проблемах, а потом помогаете по мере возможности нуждающимся; регулярно мобилизуете на то или иное благое дело успешных бизнесменов; благодаря вам и в соавторстве с журналистом Балуа Джазаевым увидели свет книги «Достоин чести», посвященная известному общественному деятелю Магомеду Чотчаеву, в разные времена бывшему председателем Карачаевского облисполкома, депутатом Верховного Совета СССР разных созывов, и «Чотчаевы на службе России». Сейчас собираете материал для третьей книги с условным

названием «О подпольно-антифашистском и партизанском движении в 1942 - 1943 гг. КАО». Очень много работаете, желая увековечить еще один поистине большой подвиг карачаевского народа, а именно то, как женщины, старики в годы войны спасали евреев от неминуемой смерти, хотя, на мой взгляд, эта тема была достаточно освещена в печати, в том числе и в нашей га-

В том-то и дело, что недостаточно. Да, растиражирован на всю страну, если не сказать - на весь мир беспримерный подвиг семьи Халамлиевых, еще двух-трех семей, прятавших у себя в годы оккупации еврейских детей, но это поверьте мне лишь верхушка громадного айсберга. Наша инициативная группа, в которую вошли педагог из Хасаут-Греческого Абидат Джанибекова, художник Вениамин Хубиев журналистка Зульфия Кечерукова, художница Джамиля Абаева, учитель русского языка и литературы СОШ № 5 г. Карачаевска Лилия Казиева, объездила практически все населенные пункты республики и собрала такой уникальный, подтвержденный документально материал, что его на дветри книги хватит. Предстоит огромная работа, очень трудоемкая, требующая не только материальных затрат, но и душевных усилий

ваться мы не намерены... - А что-то может вас вообще остановить? - Разве только мое собственное нежелание чтолибо делать, но моя душа все еще легка на подъем. Да и как по-иному, если у меня

от этих полвижников, кото-

- Джаппар, Даут, Джамашу, понятное дело, что дети названы в честь именитых слишком ли это старомод-

- На мой взгляд, упразднить старое имя – это то же, что сжечь старинную уникальную книгу.

- А что самое главное в жизни человека, на ваш взгляд?

Да сама жизнь! Так пусть она у вас, Абук-Али Джамашуевич, будет долгой, счастливой, а также шумной и веселой в

Весь мир театр

**Я** ТЕАТР люблю. Там пирожные в буфете и за пальто номерки дают железные. Они жгут руки холодком. И ещё под лестницей темно, и старые афиши стоят там обиженные, повернувшись ко всем горбатыми спинами. А на мраморной лестнице, которая ведёт на галёрку, ступени чистые-пречистые, не забросанные фантиками, и перила длинные-предлинные, дубового дерева.

И мы однажды сходили в такой театр всем классом. Все мы были в туфлях, ботинках и рубашках, которые поджимают уши твёрдыми воротниками. В общем, вырядились, как ненормальные. А потом вдруг задергались огромные шторы, разъехались в разные стороны, и за шторами оказалось вдруг не окно на улицу, а какой-то огромный деревянный помост, на который вывалилась целая куча народа. Король с королевой, сапожник, портной... кто только не прятался за бордовым занавесом. И все они рассказали нам сказку, размахивая руками и вприпрыжку.

Голоса у всех разные. Кто пищит, кто басом говорит, кто свистит соловьем. И крутится сцена время от времени. То лес появляется из картона, то башни сказочного дворца из фанеры. В общем, оказывается, в театре не только пирожные в буфете и номерки в гардеробе. Там еще огромные шторы, и даже и не угадаешь, какого кота там прячут в мешке этих огромных штор. И такие прятки называются представлением. А люди, которые в прятки играют, называются артиста-

И после этого театра мы сами решили стать артистами. Представляете. все захотели вдруг дурака валять на деревянной сцене. И Вася Рогожников, который языком до носа дотягивается. И Ромка Кулиш, который ушами шевелит, как слон. И даже Маша Скворцова, отличница, которая вообще ничего не умеет, даже подсказать с первой парты. И Вера Ивановна, наша учительница.

вдруг с нами согласилась. - Это вы здорово придумали, ребята. - сказала она - потому что скоро Восьмое марта, и это будет лучший подарок для наших мам. Знаете, как им будет интересно своих детей увидеть на сцене! Как они будут вами гордиться! Да они умрут от счас-

разучивать. Сказку под названием «Золотой ключик». И Вера Ивановна принялась роли распределять. Роли - это самая важная штука в театре. И роли есть главные и не очень. Хотя Вера Ивановна сказала, что маленьких

- Кто у нас будет Буратино, ребята? Кто больше всех И все почему-то повер-

Маша Скворцова сказала: - Мишка наш очень похож. У него волосы кудрявые, как стружки. Нос крючком. Смотрите сами.

Вера Ивановна даже всплеснула руками. - И волосы у Миши кудрявые, и нос курносый. Замечательное сходство. А Мальвиной будет сама Маша Скворцова. Тут и спорить нечего. И все уставились на

Машу, которая покраснела и опустила длинные кукольные ресницы.

но, а Маша - капризной куклой, которая свихнулась на чистоте. Я про это в сценарии прочитал. И все наши ребята тоже стали разучивать роли по сценарию. Кто стал шарманщиком, кто лисой Алисой, кто котом Базилио. В этой сказке вообще было всякого народа полным-полно.

Только Сашке Лепехе

кой-то невыразительный. Волосы у Сашки прямые, бровей нет, лицо какое-то бледное. И щупленький он. Одним словом, Лепеха. Ни Карабаса-Барабаса ему не сыграть густым басом, ни долговязого Дуремара с сачком, ни столяра Джузеппе с сизым носом. И Сашка сел в актовом зале на первый ряд и горько вздохнул. Что ж делать? Артистом надо родиться! Но только и я недолго

побыл артистом. Всего полчаса на первой репетиции. Потому что вдруг оказалось, что я сам к этому делу совершенно неспособный. Хоть я и был похож на этого Буратино. И коленки у меня как из полена выструганные, и нос шилом, и шея была такая же тонкая, и волосы стружками. Но я срезался на первой же фразе. Это когда Джузеппе стал наскакивать на папу Карло, а я должен был кричать звонким голоском: «Вали, вали хорошенько». Подначивать старичков, чтобы они подрались как следует. Но

Мне осталось только помогать школьному столяру дяде Васе делать декорации. Я дяде Васе подавал молоток, гвозди и зубастую ножовку. А он вырезал из фанеры разные домики, елки, волны морские. И так мы с дядей Васей резали, склеивали, сколачивали, а потом все раскрашивали разными красками. И тут у меня руки совсем не дрожали, и ноги не запинались, и во рту не пересыхало. Очень даже хорошо получалось елки красить зеленой краской. Жаль только, что Маша Скворцова редко заглядывала за кулисы. Она порхала на сцене вместе с Сашкой и звонко смеялась на весь актовый зал, и качала своей

- Кто вас воспитывает. скажите, пожалуйста? И мне почему-то хоте-

хорошенькой головкой:

лось двинуть Сашку по шее, особенно когда он хватал Мальвину за руку и кричал: - Спасайте ни в чем не

виноватых деревянных человечков... И никому не нужен был

весил лапы и повалился на сцену. Прямо на лежащего Буратино. Прямо на Мальвину, заламывающую руки. Прямо на пуделя Артемона.

Буратино сообразил первым, вскочил на четвереньки и бросился в сторону со всех ног. Артемон тоже отпрыгнул подальше на своих мохнатых лапках. Осталась только Мальвина перед падающим деревом. Потому что она была девочка. А девочки не очень быстро соображают перед падающими соснами. И раздавило бы Мальвину в ее хорошеньком розовом платье тяжелой сосной вдре-

Но я зачем-то бросился на сцену и подставил руки под колючие ветки. Сосна больно ударила меня по голове, расцарапала руки и отпрянула в сторону. Я даже и не заметил в какую. Потому что у меня все поплыло перед глазами. Мальвина в розовом платье. Буратино в растрепанном парике. Артемон с мохнатыми лапами. Все покрылось туманом, и

## Геннадий ВАСИЛЬЕВ — —

# TEATPAJIBHASI MCTOPMA сам я поплыл неведомо Я вернулся обратно из



только у меня вдруг голос пропал. Куда, не знаю. Рот открылся, а голоса нет. От волнения он, что ли, прова-

И ладно бы голос. Руки v

меня вдруг затряслись отбойным молотком. И ноги приросли к полу. И когда меня вытолкали на сцену,

чтобы папа Карло научил

ходить деревянную куклу,

ему пришлось попотеть.

Потому что ходить я так и

не научился. То есть я не-

много ходил, но так неуклю-

же, что всем плакать хоте-

лось. И с памятью у меня

что-то стряслось. Все сло-

ва повылетали через какую-

то дырочку в голове. И я с

говорящим Сверчком двух

слов связать не мог, так что

он правильно заорал серди-

тым голосом, что у меня глу-

пая деревянная голова.

Словом, через полчаса всем

стало ясно, что мое место в

зрительном зале. И я с Саш-

кой поменялся местами. Я

сел на первый ряд. А Сашка

надел коротенькие штаниш-

ки, накинул на себя курточ-

ку и вдруг неожиданно зак-

что все Сашке захлопали в

ладоши, таким он оказался

Буратино подходящим. Хоть

Сашке парик принесли ку-

черявенький. И на бледных

щеках нарисовали яркий

румянец помадой. И даже

ресницы приклеили под-

более похож на Буратино,

свой курносый нос.

чем я. А я совсем повесил

линнее. Словом. он стал

Но на следующий день

и не похожий совсем.

- Вали, вали его хоро-

ричал звонким голосом:

лился куда-то в живот.

И мы тут же придумали, какую пьесу

ролей в театре не бывает, вернее, так какой-то режиссёр сказал. А в «Золотом ключике» главная роль была v деревянного человечка по имени Буратино. То есть этот мальчишка был каждой бочке затычкой, и он вообще со сцены не слазил от самого начала и до конца.

И Вера Ивановна посмотрела на нас и спроси-

похож на этого персонажа? нулись в мою сторону. А

- Правда, Машенька! - И

шенько! И все даже вздрогнули. Как Сашка здорово преобразился. Он вдруг по сцене запрыгал, как по собственному дивану. Он засмеялся заразительным смехом. Руки у Сашки выгнулись, как следует. Ноги пошли колесом. И рот не закрывался. В общем, стал я Буратихоть его заколачивай. Так

совсем ничего не досталось. Потому что Сашка ка-

мальчик, похожий на настоящего Буратино. А прыгал по сцене Сашка в парике с накрашенными шеками, подумаешь. Правда, наши декорации всем понравились. И домики, и море, и шатер кукольного театра, и зеленые елки. И даже сосна, на которой должны были вешать Буратино за ноги, а потом привязывать за бороду Карабаса-Барабаса, привела всех в восторг. Вот только сосна эта качалась во все стороны. И как я ни просил дядю Васю прибить лапы покрепче, он только рукой

- И так сойдет. Ваш Буратино легче курицы. И так его повесят.

И вот, наконец, наступила генеральная репетиция, последняя перед Восьмым марта. Все пришли в красочных костюмах. В ярких курточках, картонных щах. На щеках у Сашки Ле-

пехи помады было влвое больше обычного. Парик страшно блестел лаком. Ресницы хлопали с деревянным стуком. А Машенька оказалась лучше Мальвины. Глаза у Машеньки были огромными, как озера, щечки нежными, как розовые лепестки, и руки порхали бабочками. Так что я совсем расстроился, тягая за кулисами веревки с декорациями.

Репетиция была генеральная но никаких генералов на

ней не оказалось. Только дядя Вася за сценой сопел. передвигая сосну с колючими ветками. Сосна качалась отчаянно. А дядя Вася поглядывал на верхушку и чесал в затылке: «Кажись, сойдет...»

И все на этой репетиции шло как по маслу. Ребята танцевали польку, Базилио лихо подпрыгивал, Алиса крутила вовсю рыжим хвостом, Карабас-Барабас подметал пол длинной бородой. А я тягал веревки с декорациями. Так что на руках даже появились мозоли. И мы уже дошли до

сосны, которую нужно было втянуть на сцену, чтобы на ней повесили Буратино. И вот уже сосна закачалась посреди сцены, разбойники ловко подняли Сашку, повесили на сосну, а Артемон отвязал его побыстрее, чтобы у Сашки ноги не затекли. И сосна скрипела, как настоящая. Сашка не дышал, ра-

ла руки: - Ах, позовите скорее докторов...

стопырив деревянные паль-

цы. А Мальвина заламыва-

И тут вдруг случилось vжасное. Пvдель Артемон бросился за кулисы, чтобы притащить за шиворот народного знахаря Богомола. фельшерицу Жабу и доктора Сову. И вдруг споткнулся о лапы колючей сосны. Лапы затрешали. Сосна задрожала. Наклонилась. И вдруг тяжелый ствол перегожусь в артисты. Зато нашим артистам из 5-го «А»

этого плавания только че-

рез три дня. Как раз на

праздник Восьмое марта.

На руках у меня был толстый

гипс, а на голове марлевая

повязка. И это меня не силь-

но смущало. Все равно я не



хлопала вся наша школа. Хлопали учителя, отбивали ладони папы с мамами, старшеклассники выбивали ногами дробь, и даже приглашенные товарищи из гороно шевелили ладошками.

Все хлопали, начиная с самой первой сцены, когда столяр Джузеппе принялся тузить папу Карло. Один только я не хлопал. Потому что больно было немножко, и еще гипс страшно гремел глиняным звуком.

И весь наш класс отличился на школьной сцене. Сашка-Буратино кричал так, что звенели стекла. Васька-Артемон носился пулей между зелеными елками. Ромка-Барабас рычал самоварной трубой. И Пьеро-Калашников пищал жалкой козявкой. Но лучше всех была, конечно же, Мальвина. Такая она была хорошенькая, нежная и безза-



щитная, в розовом кукольном платье, что v меня даже руки потеплели пол гипсом.

А в конце представления ей подарили огромный букет живых цветов. Но только она его недолго в руках подержала. Она вдруг сошла со сцены, подбежала к первому ряду и накрыла этими цветами весь мой гипс. Так что даже повязок не стало видно. И я страшно смутился и покраснел. И голос у меня пропал кудато. И ноги к полу приросли.

Вот такой я никудышный человек... Совсем не умею себя показать. Просто пень пнём!

Одним словом, не ар-

Художник А. АДАМОВИЧ. Рассказ печатается в сокращении.

ких сил но взамен давала силы душевные, встречи с такими коллегами, о которых ходили легенды и у которых многому можно было поучиться. Это Ширдан Боташев из аула Каменномост, Дадык Магомедов и Евгения Голополосова, русская женщина, посвятившая всю свою жизнь ветеринарии и Карачаю, из аула Новый Карачай и другие. Более того, он успешно отучился в аспирантуре при Ставропольском сельхозинституте. Содержание кандидатской продиктовала жизнь: «Ликвидация че-

ные, к примеру, животные

машуевич. - Я тогда и слова соточных заболеваний у коз «ветеринар» не знал, но тут условиях Карачаево-Черже ответил: «Буду лечить кошек, собак, лошадей, ко-Чотчаев рассказывает ров, в общем, всех животмне в деталях о том, как он ных». «Молодец», - только и сказал отец. Памятуя об работал над кандидатской. сколько времени проводил этом, как только мы вернулись на родину, я поступил в горах, изучая повадки, в Ставропольский сельскоособенности коз, страдаюхозяйственный институт. ших чесоткой, а мне интересно другое: «Ну, понятное В вузе он активно занимался научной и комсодело, чесотка – это сильный мольской работой, не осзуд, который сразу же бросается в глаза. Но как удатавлял без внимания и спорт, регулярно становясь ется ветеринарам определить другие болезни четвепризером Ставропольского края по вольной борьбе. роногих, если они полост-

тута Абук-Алия назначили ведь не скажут, что болит, не старшим ветврачом-эпизопожалуются?» - А как педиатр ставит ологом Карачаевской ветстанции. Умение вникать с диагноз грудным малышам? Ведь груднички тоже не моходу в суть дела, находить гут ничего объяснить, лишь ошибки, раздавать идеи сразу бросилось всем в глазаходятся в истошном плаче, – отвечает Абук-Али за, и вскоре Чотчаева назначили главным ветери-Джамашуевич мне вопронарным врачом Карачаевссом на вопрос. - Я возглавлял ветлечебницу, можно кого района, в котором находилось самое большое сказать, как в чеховские времена. На всех участках, поголовье скота в тогдашней Карачаево-Черкесской да и в самой ветлечебнице были сплошь допотопные автономной области

кивает Абук-Али Джамашуевич, - и в каждом счастливо сочетались способности, упорство, старание для лю-

активную и плодотворную

работу в органах народного

организаторскими способ-

ностями, Абук-Али Чотчаев

создал сплоченный коллек-

тив опытных специалистов.

другому – это Казбич Бид-

жиев. Сапар Кубеков. Наз-

бий Болуров, Чермен Нар-

тиков, Иван Бут, Азраиль

Ешеров и другие, - подчер-

Работа требовала от Абук-Али много фи-

зических сил, но взамен давала силы ду-

шевные, встречи с такими коллегами, о

которых ходили легенды и у которых мно-

гому можно было поучиться. Это Ширдан

Боташев из аула Каменномост, Дадык

Магомедов и Евгения Голополосова, рус-

ская женщина, посвятившая всю свою

жизнь ветеринарии и Карачаю, из аула Но-

- Каждый был под стать

Обладая большими

Чотчаев становится дирек-

Целомудренная, интеллигентная, образованная, очень внимательная к пациентам, такой запомнили заслуженного врача КЧР, заведующую физиотерапевтическим отделением поликлиники ЦРБ в г. Карачаевске Зухру Сеитовну Салпагарову, наверное, все жители Карачаевского городского округа и Карачаевского

района. вич, а какой профессиональный выбор сделали ваши дети?

шла лишь Сусанна, она не только окончила Волгоградскую медицинскую академию и ординатуру при ней же, но и возглавила поли-

рые будут претворять все это в жизнь. Но останавли-В 1980 году Абук-Али

тором Карачаевской межрайонной ветеринарной лаборатории, где и проработал до выхода на пенсию. Казалось бы, теперь можно и отдохнуть со своей любимой женой, которая подарила ему четверых детей. Кстати, избранницей Абук-Али стала младшая сестра легендарного человека Джаппара Сеитовича Салпагарова, который внес неоценимый вклад в развитие сельского хозяйства республики и проявил бесценное, трепетное отношение к Тебердинскому заповеднику, директором которого он проработал до самой смерти.

- Абук-Али Джамашуе-

- По стопам матери поклинику, в которой Зухра ра-

семь внуков и три внучки Старший внук Руслан Рашидович окончил военную академию с переводческим уклоном, он в совершенстве знает испанский и английский языки, в данное время находится в Венесуэле. Самому младшему внуку Джамашу Османовичу всего два года, но он может похвастаться тем. что носит имя своего прадеда. Два внука – Джаппар и Даут – близнецы и так радуют душу деда своим успехами в спорте что меня пугает размер, ко-

торого может достигнуть моя любовь к внукам, разумеется, ко всем без исклюдедов и прадедов, но не

окружении внуков и внучек! Аминат ДЖАУБАЕВА.



# Карачаево-балкарский

Лучше бы умерли дети. Но и в имперской тени И на пути лихолетий Лишь умножались они. Белые эти метели, Красные эти пески Всех поглотить

не сумели... Но не дошли старики. Выжил народ-

Чтобы смеяться и петь,

#### Михаил СИНЕЛЬНИКОВ.

25 лет назад в Москве в издательстве «Наука» в серии «Эпос народов Евразии» было опубликовано первое академическое издание карачаево-балкарского героического эпоса «Нарты». Наши замечательные ученые Танзиля Мусаевна Хаджиева и Римма Абдул-Керимовна Ортабаева совершили настоящий научный подвиг, выполнив огромный труд по сбору текстов карачаево-балкарских сказаний их переводу на русский язык, составлению предисловия и научных комментариев к тексту, глоссария и т.д. В книгу вошли эпические тексты, записанные на протяжении века, начиная с 1881 года. Огромная заслуга этих ученых перед наукой заключается в том, что большинство карачаево-балкарских песен и сказаний нартского цикла было впервые

Книга вызвала большой интерес у российских и зарубежных фольклористов. В 2014 году в издательстве

эпоса на английский язык, сделанный английским ученым и педагогом, исследователем фольклора и фольклорных традиций народов Кавказа, членом Британского фольклорного общества Дэвидом Хантом.

Однако вышедшая в разгар «лихих 90-х» книга осталась практически незамеченной в нашем обществе, занятом поисками ответа на вопрос, как выжить в условиях «либеральных» реформ. Между тем содержащиеся в эпосе смыслы достойны того, чтобы о них знали не только кабинетные ученые, но и каждый из тех, кто относит себя к карачаево-балкарскому народу или интересуется его самобытной культурой. Ведь именно через эпос можно познакомиться с цельной системой космогонических, антропогонических и этических представлений древних предков карачаево-балкар-

Эта система основана на тенгрианстве - религии древних тюрков. Философия тенгрианства выступает могучим мировоззренческим фундаментом. Великий Тейри правит всей созданной им Вселенной. На Земле его волю провотересна и ждет своих ис-

Эпос отражает представления об образовании Вселенной, о пространстве и времени, иных физических явлениях. Некоторые космогонические сюжеты эпоса вызывают ассоциации с современными концепциями естествознания. Величественные картины творения мира, нарисованные древними сказителями, изумляют и впечатляют читателя третьего тысячелетия.

Являясь неотъемлемой

частью общекавказской

нартиады, карачаево-балкарские сказания содержат оригинальные сюжетные линии, отсутствующие в нартских циклах других народов, либо изложенные фрагментарно. Антропонимы (имена) карачаево-балкарского нартского цикла имеют не только толкование на родном языке, но и характеризуют каждого героя в соответствии с контекстом эпоса. Например: Ёрюзмек – это «вождь, владетель пространства, неба»; Сатанай -«маленький коралл», в детстве она более всего любила играть с коралловыми камешками; несокрушимый Сосурукъ – «сын гранита» и т.д. Действия героев эпоса происходят в пространстве от Адиля (Волги) до Эльбруса. Топонимы эпоса так же можно истолковать на основе карачаево-балкарского

Как и в других великих эпических произведениях, сквозная идея нашего эпоса – это гуманистическая идея злом. Но и здесь много особенностей. Тейри время от времени заселяет землю разумными существами, но каждый раз уничтожает их за их отрицательные качества. Для борьбы со злом и установления на земле справедливости и гармонии Тейри посылает на землю нартов Нарты, выполнив свою миссию, победив чудовищ-эмегенов и зловредных драконов, возвращаются на небо на своих «орлинокрылых конях-ветрах»». Так гениальные древние сказители авторы эпоса показывают, как Творец через свои, часто неудачные, опыты познает самого себя... Что особенно важно. Тейри безжалостно уничтожил разумных существ, населявших землю до людей, за пренебрежение моральными устоями Читатель сам может провести аналогию с современным человечеством, которое впало в самые отвратительные богопротивные пороки: алчность, расточительность, распутство, жестокость... Так что, возможно новое пришествие небесных воинов, призванных навести на земле порядок, не за

горами... Легко заметить, что для думающих читателей эпос открывает широкие возможности для космогонических антропологических, исторических, филологических философских размышлений. Думаю, его фрагменты следует включать в учебные пособия для университета и школ для чтения на русском и карачаево-балкарском языках. Эпос нужно пропагандировать среди молодёжи как величайшее духовное наследие одного из народов России. Будем надеяться что наше поколение будет достойно своего бесценного наследия, сохранит и передаст его своим потомкам

И. АЛИЕВ, профессор



В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня I992 года №3132-I «О статусе судей в Российской Федерации» Квалификационная коллегия судей Карачаево-Черкесской Республики объявляет об открытии конкурса на замещение вакантных должностей: - председателя Карачаевского городского суда Карача-

ево-Черкесской Республики - 1 должность; председателя Карачаевского районного суда Карачаево-Черкесской Республики - 1 должность.

Заявления и документы, перечисленные в пункте 6 статьи 5 вышеназванного Закона, принимаются от претендентов на указанные вакантные должности с 06 августа 2019 года с понедельника по четверг - с 14.00 до 17.00 часов, в пятницу - с 14-00 до 16-00 по адресу: 369000, Карачаево-Черкесская Республика, город Черкесск, ул. Маджира Гаджаева, дом 4, кабинет № 41. Последний день приема документов - 06 сентября 2019

ВЫПИСЫВАЙТЕ ГАЗЕТУ ваш компас в море информации!

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, тел. 8 (963) 170-11-39), выполняются работы по под готовке проекта межевания з/у с к. н.: 09:03:0020114:155, расположенного по адресу: КЧР, Хабезский район, СКП «Кы зыл-Юрт», поле № 1, участок № 2, выделяемых в счет долей в праве общей долевой собственности: Матакаева Ф.А. плоцадью 24000 кв. м, Матакаев Б.М. площадью 48000 кв. м.

Заказчиком работ по подготовке проекта межевания яв ляется Матакаева Фатима Амербиевна (КЧР, Хабезский район, а. Кызыл-Юрт, пер. Второй, д. 3, тел. 8 (922)467-85-81) С проектом межевания можно ознакомиться по адресу КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомоль

Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ образуемых земельных участков прини маются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Салпагаровым Ильясом Мекероичем (квалификационный аттестат №09-11-30, КЧР, Усть-Дже -утинский район, г. Усть-Джегута, ул. Ленина, 122, тел 89187133009) выполняются работы по полготовке проекта

межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:07:0000000:7050, :6741, :3139, :6434, расположенные по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Усть-Джегу тинский р-н, КДСХП Красногорское, поле № 125 (сенокос по 1,32 га), поле № 262, №261, №263, №257 (пастбище по 2,97 га), поле №40, №42 (пашня по 1,13 га). Заказчик кадастровых работ - Кииков Казим Нюрчюкович

КЧР, г. Черкесск, ул. Космонавтов, д. 60, кв. 89 (тел С проектами межевания земельных участков можно озна

комиться по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46. Возражения, дополнения, предложения по доработке про ектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Усть Джегута, ул. Богатырева, д. 46.

Кадастровым инженером Салпагаровым Ильясом Мекеровичем (квалификационный аттестат № 09-11-30. КЧР. Усть Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Ленина, 122, тел. 89187133009), выполняются работы по подготовке проекта межевания земельных участков с кадастровыми номерами 09:07:0000000:2488, :2953, :2777, :2585, :3018, :2574, :3020 :2952. :6942, :6785; :б/н; :б/н, расположенные по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика. Усть-Джегутинский район КДСХП «Красногорское», поле № 181, поле № 182 (сенокос по

Заказчик кадастровых работ - Тебуев Тохтар Ильясович (КЧР, Усть-Джегутинский район, а. Сары-Тюз, ул. Биджиева, д 30, тел. 89283810738). С проектом межевания земельных участков можно ознако

миться по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46. Возражения, дополнения, предложения по доработке про ектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Усть Джегута, ул. Богатырева, д. 46.

Управление государственной службы занятости населения Карачаево-Черкесской Республики объявляет конкурс на замещение вакантной должности директора республиканского государственного казенного учреждения

СПРАВКИ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ

«Центр занятости населения по г. Черкесску». В соответствии с Законом Карачаево-Черкесской Республики от 22.07.2005 № 71-РЗ «Об управлении государственной собственностью Карачаево-Черкесской Республики», Приказом Министерства Здравоохранения и социального развития РФ от 14.10.2010 № 884н «Об утверждении профессиональных и квалификационных требований к руководителям государственных учреждений службы занятости населения субъек тов Российской Федерации», Постановлением Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 30.11.2005 г. № 353 «Об утверждении Положения о порядке проведения конкурса на замещение вакантной должности руководителя Карачаево-Черкесского республиканского государственного унитарного предприятия, республиканского автономного учреждения и республиканского государственного учреждения» н участию в конкурсе допускаются граждане Российской Федерации, владеющие государственным языком Российской

требованиям: - высшее профессиональное образование;

- наличие не менее 2 лет стажа работы на руководящих должностях в сфере труда и социального развития или не менее 4 лет стажа работы на руководящих должностях в других сферах деятельности, либо не менее 5 лет стажа работы по специальности, относящейся к сфере занятости;

Федерации и отвечающие следующим квалификационным

- наличие навыков управленческой деятельности, опера тивного принятия и реализации управленческих решений, ведения деловых переговоров, взаимодействия с органами государственной власти и органами местного самоуправления - организация работы с применением автоматизирован-

ных средств управления. пользование современной оргтехни кой и программными продуктами. Лица, желающие принять участие в конкурсе в 30-дневный срок со дня опубликования объявления представляют по

адресу: г. Черкесск, пл. Кирова, 23 (5 этаж) следующие до а) личное заявление;

б) собственноручно заполненную и подписанную анкету с

в) копию паспорта или заменяющий его документ; г) документы, подтверждающие необходимое профессио-

нальное образование, стаж работы и квалификацию: копию трудовой книжки или иные документы, подтверждающие трудовую (служебную) деятельность гражданина (заверенные по месту работы);

копии документов о профессиональном образовании, а также по желанию гражданина о дополнительном профессиональном образовании, о присвоении ученой степени, ученого звания и их копии.

Несвоевременное представление документов, представление их не в полном объеме или с нарушением правил оформления без уважительной причины являются основанием для отказа гражданину в их приеме.

Справки по тел.: 26-04-83, 26-03-87 (с 9-00 до 18-00).

#### ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА Администрация Малокарачаевского МР

объявляет о проведении открытого аукциона. 1. Продавец: Администрация Малокарачаевского муници пального района

2. Основание продажи: Распоряжение администрации Малокарачаевского муниципального района от 22.07.2019г. №

3. Организатор аукциона: комиссия по проведению торгов (конкурсов, аукционов) по продаже находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков или права на заключение договоров аренды таких земельных участков, участков, государственная собственность на которые не разграничена и муниципального имущества на территории Малокарачаевского муниципального района.

4. Место, дата, время проведения аукциона: аукцион яв пяется открытым по составу участников и открытым по форме подачи заявок и о цене. Аукцион проводится по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. Ленина, д.120. Малый зал заседаний 10.09.2019г. в 15-00

5. Предмет аукциона:

Лот №1: Сооружение коммунального хозяйства: ГРПШ- 400 (Пункт редуцирования газа), 2014 года, кадастровый номер 09:08:0170103:653, расположенное по адресу: РФ, КЧР, Мало карачаевский район, с.Терезе, ул. Ленина, 13, номер государственной регистрации права собственности 09:08:01780103:653 09/001/2018-1 от 17.12.2018г.

Начальная цена предмета аукциона – 16 000 рублей 00 коп; Шаг аукциона – 5 % от начальной цены предмета аукциона составляет - 800 рублей 00 коп. Размер задатка для участия в аукционе 20% от начальной цены аукцион составляет 3200

Лот №2: Сооружение коммунального хозяйства: ГРПШ- 400 Пункт редуцирования газа), 2013 года, кадастровый номер 09:08:0080102:3524, расположенное по адресу: РФ, КЧР, Ма локарачаевский район, с.Джага, ул. Школьная, д.47, номер государственной регистрации права собственности 09:08:0080102:3524-09/001/2018-1 от 14.12.2018г.

Начальная цена предмета аукциона – 15 000 рублей 00 коп; Шаг аукциона - 5 % от начальной цены предмета аукциона составляет - 750 рублей 00 коп. Размер задатка для участия в аукционе 20% от начальной цены аукцион составляет 3000

6. Денежные средства должны быть внесены претенлентом единовременно на счет Получателя (Банк НБ Карачаево-Черкесской Республики г. Черкесск КЧР, ИНН 0916001429, КПП 092001001, БИК 049133001, ОКТМО 91620000, Счет 10302810300003000035, Наименование: УФК ПО Карачаево Неркесской Республике (Администрация Малокарачаевского му ниципального района лицевой счет 05793064570),КБК 0000000000000000180, Назначение платежа: задаток для уча стия в аукционе) и зачислены, не позднее даты рассмотрения заявок на участие в аукционе, а именно 11 час 00 мин 09.09.2019 г., и считаются внесенными с момента их зачисле ния на счет Получателя. Суммы задатков возвращаются уча стникам аукциона, за исключением его победителя, в течение трех банковских дней, с даты подведения итогов аукциона Сумма задатка победителя засчитывается в счет исполнения денежных обязательств Покупателя по заключенному в результате торгов договору.

7. Форма заявки на участие в аукционе, порядок приема адрес приема, дата и время начала и окончания приема заявок на участие в аукционе. Заявитель в установленном порядке подает организатору аукциона по адресу: с. Учкекен, ул. Ле нина, д. 120, каб. 42. Вместе с заявкой претенденты предос тавляют документы, предусмотренные п.1 ст.16 ФЗ «О прива тизации государственного и муниципального имущества» от 21.12.2001 г. №178-ФЗ.

8. Дата начала приема заявок на участие в аукционе: 07.08.2019 г. 10-00. 9. Дата окончания приема заявок на участие в аукцио-

не: 06.09.2019 г. 17-00. 10. Дата признания претендентов участниками аукцио-

на: 09.09.2019 г. 11-00. 11. Время приема заявок: рабочие дни, с понедельника до

тницы, обед с 13.00 до 14.00 час. 12. Победителем аукциона признается участник аукциона

предложивший наибольшую цену. Формы и перечень всех необходимых локументов приве

дены в условиях аукциона, с которыми можно ознакомиться по адресу: с. Учкекен, ул. Ленина, д.120. каб.42-43 или на официальном сайте торгов www.torgi.gov.ru

# зероический эпос «Нарты»

песнотворец, Но с половиной пословиц,

забытой на треть

введено в научный оборот.

дит в жизнь чрезвычайно разветвленная и многочисленная иерархия богов и духов. Вся эта «вертикаль власти» активно вмешивается во все сферы жизни людей. Мифология наших древних предков, по некоторым подсчетам, включает более 500 персонажей. следователей.

борьбы добра с многоликим

О ЧЕМ ПИСАЛА HAIIA FABETA

негде. Радуясь суматошной базарной толчее, надо, однако,

признать, что для торговли нужен простор - и товар лучше

выложишь, и культурно его продашь. Так что назрела необ-

ходимость в строительстве еще одного рынка. Он раски-

меновна Складова показывает эскиз генплана будущего

площадью 1800 квадратных метров. В торговом зале, кото-

рый займет более 600 квадратных метров, разместятся па-

вильоны для продажи овощей и фруктов, мяса и молока,

птицы, кроликов... Здесь же - подвал с холодильными каме-

рами, лаборатория весовая, другие подсобные помещения

рядом с торговым залом - столовая на 35 мест, галантерей-

рии. Здесь будут построены стоянка для автомашин и лет-

ние павильоны для сезонной торговли.

Не забыли проектировщики и об обустройстве террито-

Остается добавить, что строительство нового рынка в

Руководитель строительной группы Черкесской проект-

- Он будет представлять собой разновысотное здание

нется в новом, быстро растущем микрорайоне Южном.

ной мастерской «Ставрополькрайкоммунпроекта»

(1985 год)

10 января № 7 (13259)

ИНИЦИАТИВА ПЕРЕДОВИКОВ Коллективы многих предприятий, хозяйств, организаций области встали на трудовую вахту в честь предстоящих выборов в Верховный Совет РСФСР и местные Советы народных депутатов. С инициативой завершить ко дню выборов выполнение месячных и квартальных планов выступили передовая доярка совхоза «Бесленеевский», депутат краевого Совета народных депутатов Цаца Хамурзовна Меремукова, другие животноводы района. Они взяли обязательство выполнить план первого квартала завершающего года пятилетки ко дню выборов. Взяли обязательство досрочно справиться с плановыми заданиями коллективы молочно-товарных ферм №№ 9 и 10 совхоза «Хабезский».

7 февраля № 27 (13279)

«РЕМОНТИРУЮТ» ПОЛЯ

40 тысяч тонн органических удобрений наметили вывезти на поля до начала полевых работ труженики колхоза имени Ленина Адыге-Хабльского района. Перегной здесь вносят на 450 гектарах пашни, предназначенной под посев кукурузы на силос. В среднем каждый гектар получает по 9 тонн удобрений.

- Такие высокие нормы внесения навоза обеспечивают надежный «ремонт» поля. - говорит главный агроном А. Н. Конов. - Подобный опыт хорошо зарекомендовал себя в передовых хозяйствах края, и мы решили применить его у себя. «Отремонтированное» поле не нуждается в элементах питания по крайней мере в течение десяти лет.

Понимая важность поставленной задачи, колхозные земледельны работают на трассах плодородия не покладая рук. Отличаются коммунисты Мухамед Петов, Мухамед Ашибоков, их товарищи Яхья Конов, Хасин Мацев, Алексей Записей и Сафарби Хатукаев.

Большую помощь колхозу оказали водители Адыге-Хабльского транспортного предприятия «Сельхозтехника». Активно действуют и работники районного объединения «Сельхозхимия». Их помощь позволяет ежедневно вывозить на поля свыше тысячи тонн органических удобрений.

27 марта № 61 (13313)

ПОДГОТОВИЛИСЬ ОСНОВАТЕЛЬНО

Приступили к полевым работам земледельцы совхоза «Хабезский». Они начали выборочно закрывать влагу на прогретых участках для посадки картофеля, В числе первых вышел на поле тракторист Султан Тхагапсов. Сцепкой борон он закрыл влагу на нескольких десятках гектаров.

Картофелеводы хозяйства сделали нынче все возможное для того, чтобы вырастить высокий урожай картофеля по 160 центнеров с каждого гектара. Имеются для посадки высококачественные клубни, в основном высоких репродукций, почва тщательно обработана и удобрена. Есть у земледельцев и комплекты орудий для возделывания картофеля по передовой технологии, позаимствованной в Северной Осетии...

1 июня № 103 (13358)

БУДЕТ НОВЫЙ РЫНОК

Редкий горожанин не пользуется услугами Черкесского рынка. Тысячи жителей областного центра, окрестных сел и аулов реализуют здесь излишки продукции приусадебных

Растет город. Все более тесным становится рынок - в погожие воскресные дни здесь, как говорится, яблоку упасть

Черкесске начнется в ближайшем будущем. И расположится он неподалеку от универсама.

17 сентября № 179 (13431) ПО СОВРЕМЕННОЙ ТЕХНОЛОГИИ В конце прошлого года была завершена реконструкция

Прикубанского кирпичного завода. А по существу на месте маленького полукустарного заводика, каким был недавно Псыжский кирпичный завод, выросло крупное, современное предприятие строительной индустрии области. Ничего не осталось от старого завода, даже название изменилось

Первый в стране экспериментальный автомат для резки, съема и укладки кирпича-сырца в сушильные вагонетки пришедший с Симферопольского машиностроительного завода, установлен здесь. Над его наладкой потрудились слесари Станислав Бамбуров, Николай Беловолов, электрик Михаил Козкин и другие специалисты. Было выявлено и устранено немало неувязок в других технологических установках. Весь первый квартал нынешнего года ушел на наладку нового оборудования. План первого квартала завод

не выполнил. Зато теперь, когда трудности освоения новых машин уже позади, коллектив завода неуклонно увеличивает выпуск продукции. Если на старом заводе выпускалось не более 4 млн штук кирпича в год, то после освоения первой очереди реконструкции завод даст в нынешнем году 9 млн 100 тысяч штук кирпича. А после полной реконструкции его мощность возрастет до 26 миллионов.

28 сентября № 187 (13439)

НЕ РАДУЮЩИЙ КОНТРАСТ Из окна дома по проспекту Ленина, 149 областного цен-

тра часто наблюдаю, как девушки из промтоварного магазина, что у кинотеатра «Комсомолец», ухаживают за газонами. Едва перекопают уплотненную землю, подсеют газон травами, как спустя некоторое время сюда приезжают продавцы из магазина «Кооператор», сгружают на этот же газон ящики, и скоро вместо него остается одна утоптанная площадка. Помятая трава, ободранные ящиками деревья вот все, что остается после работников торговли.

На мой взгляд, необходимо иметь заранее оборудованные для лотковой торговли места. А с тех, кто бездумно относится к природе, спрашивать по всей строгости.

Подготовила Ольга МИХАЙЛОВА.

### УЧРЕДИТЕЛИ -

Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, ци тат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не пать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом РЕКЛАМА, знаками P и \* , а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Пульс ен», «Цена успеха», «Объект внимания» публикуются на правах рекламы.

Главный редактор Е. В. КРАТОВ.

Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 369000, г. Черкесск, пл. Кирова, 23. Дом печати, 2-й этаж. E-mail: DR-09@mail.ru ТЕЛЕФОНЫ: 8 (8782) 26-36-01,

26-36-34 (реклама). Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разреше-ния редакции, ссылка на «День рес-

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а. ИНН 2626030157. Способ печати офсет - 2 п. л

Заказ №

Индекс 54042.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КЧР. Тел. 8 (8782) 20-04-13.

Газета подписана в печать: по графику - 17-00, факт - 17-00.

Тираж 3500

Над выпуском номера работали: дежурный редактор П. В. Семенченко, ответственный секретарь А. Е. Угненко, операторы набора М. Ф. Латышева, М. К. Эркенова, корректоры Е. Г. Лемешева, Д. А. Бабоева.